2015年蒙城一中高一下学期月考历史试卷

命题人  彭刚   审题人  吴李丽
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）；试卷总分100分。

第Ⅰ卷（共44分）

一.选择题（本大题共22小题，每小题2分，合计44分。每小题只有一个正确答案）
1. 《古代人与夏天的斗争》：“自公元前1766年至公元2014年的3780年间，中原地区每3年5个月就有一次较大水灾，每3年4个月就有一次严重旱灾。”这些自然气候现象对中国古代农业发展的影响不包括(　　)

A．重视水利工程的修建             
B．灌溉工具创新不断
C．筒车成为汉代抗旱利器           
D．重视农耕经验、技术的总结
2． 《汉书·食货志》在谈到先秦时代的农业生产时说：“种谷必杂五种，以备灾害”；“还庐树桑，菜如有畦，瓜瓠果菔殖于疆易，鸡豚狗彘毋失其时”。它所体现的基本经济特征是
A．精耕细作                           B．自给自足    
C．农林牧业相互补充
  D．农业生产结构完备

3．清朝康熙年间，烧制出大量造型丰富和具有装饰图案的瓷器，而且在瓷器的纹饰中绘有欧洲的家族、公司、团体、城市等图案标志。下列相关表述中正确的是(　　)

A．中国瓷器开始大量销往海外市场   
B．清朝贵族生活方式的西方化

C．许多瓷器为满足市场需要而生产    
D．这些产品都出自官营手工业

4．乾隆《震泽县志》载：(农村)“无产者赴逐雇倩(请)，抑心殚力，计岁而受值者曰长工，计时而受值者曰短工……少隙则又计日受值为人佣作曰忙工。”这说明当时震泽县农村

A．存在农业雇佣关系    B．自然经济开始解体 

C．商品经济发展迅速    D．农业经营方式发生根本变化

5.  《北京青年报》2014年7月14日电：“2014年全国高校毕业生总数达到727万人，比2013年再增加28万人，创下历史新高。”面对空前严峻的就业压力，网友搞笑建议穿越到明代的江浙地区去就业，在那里不可能经历到的现象是(　　)

A．到丝绸手工工场当雇佣工人          
B．到徽商票号当账房伙计
C．做批发棉纱回收棉布的包买商        
D．创办珐琅彩烧制手工工场
6. 《数字中国—2014》：“中国在北宋神宗年间，城市化率达到惊人的30%以上，在后世康乾盛世时代，这一比率也不过才达到9%，新中国在21世纪初才重新达到这一高度。”下列与宋代城市化增长无关的因素是：
A．古代中国城市商品经济的发展      
B．农业、手工业经济的发展繁荣
C．海外贸易与货币经济的发达        
D．政府重农抑商政策的长期扶植
7. 2013年10月开封举办“梦回大宋东京城”文化宣传活动，向游人展示原汁原味的宋代京城风貌。下列现象不适合出现在展示区的历史经济文化现象是(　　)

A．街道两旁复古店铺林立           
 B．城区内建立几处专门娱乐的场所“瓦子”
C．建立几处专供餐饮住宿的复古客店 
 D．建立几处严格分开的“坊”“市”展区
8． 新疆文物考古研究所在罗布泊地区发掘清理的一批古墓，出土了锦、绢、刺绣、铜镜、漆器、圆形方孔五铢钱，以及具有中亚、西亚风格的玻璃制品和织造工艺精美的毛织品。这批古墓埋葬的朝代最早应为：
A．西周    B．秦朝       C．汉朝     D．清朝
9． “江浙地区的工商业市镇，在宋代出现71个，明代达到318个，清代(1840年前)增加到487个。”就明清时期而言，与这些市镇相关的说法不恰当的是(　　)

A．体现了古代经济重心南移的趋势       
B．市镇的经济职能专门化分工明显
C．位于经济繁荣、交通发达要冲之地    
D．推动了对外贸易的高度发达繁荣
10． 2015年5月11日是玛提欧·利奇(中文名为利玛窦)在北京逝世405周年纪念日。他曾在中国居住28年，是第一个被中国皇帝赐地埋葬的欧洲人。下列情景玛提欧·利奇最有可能经历的是:
A．中书省长官与他商议国事           B．到广州十三行考察中外贸易
C．看到有人在住宅区卖青花瓷器       D．出海航行持有海外渡航证明书
11．某班探究课在讨论中国资本主义萌芽发展的影响因素时，一位同学出示了以下图片，他想说明的观点应是
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A．忠孝观念源远流长            B．小农经济具有不稳定性
C．重农抑商观念根深蒂固        D．海外贸易交通艰难
12． “即使哥伦布没有发现美洲大陆，达·伽马没有绕好望角航行，在以后的几十年中其他人也会这么做。总之，西方社会已经达到起飞点，即将起飞”。最能说明上述观点的依据是(　　)

A．资本主义萌芽的产生        B．传播基督教思想的需要
C．转口贸易利润的刺激        D．造船和航海技术的进步
13． “实际上，严格的全球意义上的世界历史直到哥伦布、达·伽马和麦哲伦进行远航探险时才开始。”主要是由于(　　)

A．在此以前未出现著述世界历史的史学家
B．其探险打破了人类彼此隔绝，促进了世界各民族的联系
C．他们在探险过程中都记述了所到地区的历史
D．其探险促进了资本主义世界体系的形成
14．他(哥伦布)的抱负和思想“不仅反映出中世纪的衰落，也反映了理性主义和资本主义新时代的兴起”。此话的真正意思是美洲的发现(　　)

A．促进世界各地日益连成一个整体 

B．瓦解了欧洲封建主义，为欧洲资本主义提供原始积累

C．导致了东西方社会发展差距的扩大 

D．有利于不同文化的会合交融

15．法国数学家笛卡尔因其思想不见容于当道，被迫流亡他国。1631年，他称旅居的城市是“货物无奇不有”之地。他问道，“要找到世人所可能希冀的各种货物和珍奇物品，这世上还有哪个地方比这个城市更让人如愿？”由此可知，当时笛卡尔流亡于：
A．意大利        B．西班牙      C．荷兰
D．英国

16．罗代尔在《15世纪的物质文明、经济和资本主义》一文中指出：“由于15世纪末的地理大发现，欧洲一鼓作气的(或几乎如此)挪动了自己的疆界，从而创造了奇迹”。作者所指的“奇迹”主要是指(　　)

A．欧洲人对地理概念认识逐渐清晰      B．美洲新大陆的发现
C．以欧洲为中心的世界市场的形成      D．人类社会进入“电气时代”
17．17世纪初，荷兰的东印度公司最早从事茶叶贸易，不久在法、英等国都出现了中国茶。18世纪末，输入荷兰、英国和法国的中国茶，除本国消费外，还流通到西北欧与美洲殖民地。有的城市还形成了国际茶叶市场。材料说明了：

A．中国世界贸易中心地位的巩固   
B．茶叶贸易促进了世界市场的发展

C．西方列强加紧掠夺中国的原料    
D．茶叶成为世界的普遍生活必需品

18．一位非洲学者对近代以来欧、亚、非三洲的人口变化作了如下统计(单位：百万人)，他制作了如下这张表格主要是为了说明(　　)

	
	1650年
	1750年
	1850年
	1900年

	非洲
	100
	100
	100
	120

	欧洲
	103
	144
	274
	423

	亚洲
	253
	437
	656
	857


A.非洲人口长期停滞在一亿人左右       
B．欧洲殖民者推行种族灭绝政策

C．黑奴贸易给非洲人口带来惨重损失    
D．非洲人口在世界总人口比重下降

19．美国历史学家斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“18世纪末叶，欧洲人对中国的钦佩开始消逝……欧洲人开始对中国的自然资源比对中国的文化更感兴趣。”欧洲人对中国的态度发生转变的根本原因是：

A．新航路的开辟                 B．欧洲国家的殖民扩张
C．工业革命的开展               D．对中国文化的认识加深
20．经济学家马歇尔指出：在美国西北部，农业机械如果受损，农民用电报告知机械商店受损部件的号码，下一班火车就能带来新部件，农民自己就能安装。马歇尔所描绘的情景最早可能出现于
A．18世纪中后期
B．19世纪初期    C．19世纪中后期
 D．20世纪前期
21．美国学者彭慕兰认为：18世纪末19世纪初，历史来到一个岔路口，东西方之间开始逐渐背离，分道扬镳，距离越来越大。造成该时期东西方历史背离的主要原因是(　　)

A．中国的闭关锁国政策      B．西方的殖民扩张
C．工业革命                D．美洲新大陆的开发
22．之所以说人类在19世纪三四十年代进入了蒸汽时代，其主要理由不成立的一项是：
A．纺织、采矿、造纸等工业部门都采用蒸汽机作动力
B．蒸汽机在欧洲和北美被广泛采用，蒸汽机使用的空间范围扩大
C．蒸汽机推动了工场手工业向机器大工厂的转变
D．包括火车、轮船和汽车等交通工具在内的新发明先后出现
第Ⅱ卷（共56分）

二.非选择题(本大题共3小题，合计56分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题)

23．阅读下列材料：（18分）
材料一　战国时期自由买卖的土地私有制度已经确立，大量农民因土地兼并失去本业或不胜地主商人的剥削，自愿放弃本业(农业)，群向工商业求生计，所谓“从贫求富，农不如工，工不如商”，所谓“耕田之利十倍，珠王之利(商业)百倍”……周国人(东周)风俗，不爱做官吏，专心做工商……鲁国人喜欢讲儒学，后来风俗改变，经商谋利比周国人更迫切……到战国末年，大商人吕不韦终于参与了秦国政权的争夺。

——范文澜《中国通史简编》

材料二　天下已平，高祖乃令贾人不得衣丝乘车，重租税以困辱之……市井子孙(商人子弟)亦不得仕宦为吏。

——《史记·平准书》

请回答：

(1)指出材料一所反映的现象。(4分)

(2)材料二中，汉高祖对商人实行什么政策？（2分）为什么要实行这一政策？（8分）对中国历史造成了怎样的影响？(4分)

24．阅读下列材料：（18分）
材料一　1600年，英国东印度公司宣告成立，英格兰女王伊丽莎白一世授予其皇家特许状，给予它在印度15年的贸易专利特许。

材料二　1670年，查理二世授予东印度公司自主占领地盘、铸造钱币、指挥要塞和军队、结盟和宣战、签订和平条约和在被占据地区就民事和刑事诉讼进行审判的权利。

材料三　1757年，英国东印度公司率领3 000名雇佣军，击溃2万骑兵、5万步兵组成的印度军队，开始了由一家公司征服一个古老帝国的血腥历史。

请完成：

(1)依据材料一、二，指出英国东印度公司的性质和英国当时的经济政策。(4分)

(2)综合上述材料说明英国东印度公司的经营特点，并简要分析其主要影响。(14分)

25．阅读下列材料，回答问题。（20分）
材料一　英国工业革命被誉为“被解放了的普罗米修斯”，在人类历史上首次创造了一幅烟囱多于教堂尖顶的图景。他在不过三代人的时间里，改变了整个英格兰的面貌：从家庭手工业过渡到大工厂生产，从手工劳动过渡到机器劳动，从乡村社会过渡到都市化社会……

——摘编自马克垚《世界文明史》
请回答：

(1)依据材料一，指出工业革命给英国社会带来了怎样的影响。(6分)

材料二　下面是19世纪后期美国钢铁业的发展情况表。

	
	1870年
	1900年

	企业总数(个)
	808
	669

	产量(吨)
	3200000
	29500000

	投资额(美元)
	121000000
	590000000


请回答：

 (2)根据材料二，回答19世纪后期美国钢铁业发生的变化。发生变化的根本原因是什么？(8分)

材料三  19世纪末的经济发展，再加上海洋运输和铁路上的交通革命，培植出一种真正的世界经济。到1900年时，欧洲人从阿根廷和澳大利亚进口牛肉和羊毛，从巴西进口咖啡，从智利进口硝酸盐，从阿尔及利亚进口铁矿石，从爪哇进口蔗糖。欧洲资本同样投向了海外，以建设铁路、矿山、电厂和银行。

——摘编自杰克逊·斯皮尔伯格《西方文明史》

请回答：

 (3)据材料三，概括19世纪末20世纪初世界经济发展的主要特点。回答形成这一特点的具体原因。(6分)
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第Ⅱ卷（共56分）

二.非选择题(本大题共3小题，合计56分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题)

23． （18分）(1)指出材料一所反映的现象。(4分)

(2)材料二中，汉高祖对商人实行什么政策？（2分）为什么要实行这一政策？（8分）对中国历史造成了怎样的影响？(4分)

24．阅读下列材料：（18分）

 (1)依据材料一、二，指出英国东印度公司的性质和英国当时的经济政策。(4分)

(2)综合上述材料说明英国东印度公司的经营特点，并简要分析其主要影响。(14分)

25．阅读下列材料，回答问题。（20分）

(1)依据材料一，指出工业革命给英国社会带来了怎样的影响。(6分)

 (2)根据材料二，回答19世纪后期美国钢铁业发生的变化。发生变化的根本原因是什么？(8分)
(3)据材料三，概括19世纪末20世纪初世界经济发展的主要特点。回答形成这一特点的具体原因。(6分)

高一历史月考答案

1-5：CBCAD;6-10：DDCDC;11-15：CABBC;16-20：CBCCC;21-22：CD

23、【答案】　(1)现象：战国时期商品经济发展，商人力量增强，并影响到人们的生活观念和国家政治。（4分）

(2)汉高祖对商人实行压制、歧视政策(或重农抑商政策)。（2分）

原因：当时经济凋敝，要求发展农业生产，满足人民的基本生活要求，缓和阶级矛盾；同时害怕商人势力强大，操纵政治、经济，危害国家统治。（8分）

影响：重农抑商政策成为封建社会的经济思想，商品经济的发展受到阻碍。（4分）

24、【答案】　(1)性质：既是商业贸易公司，更是殖民统治机构。（2分）经济政策：推行“重商主义”政策。（2分）

(2)经营特点：政府保护；商业垄断；拥有特权；暴力掠夺。（6分）主要影响：加速了英国资本的原始积累；促进了资本主义的发展；加剧了殖民地的贫困与落后；迫使它们卷入了世界近代化的进程。（8分）

25、【答案】　(1)影响：环境污染；机器生产代替手工生产；工厂取代工场(或工业化)；加速了城市化进程。（6分）

(2)变化：企业数量减少；产量和投资额增长；生产和资本高度集中(形成了垄断组织)。根本原因：在第二次工业革命的推动下，生产力迅速发展。（8分）

(3)特点：以欧洲为中心的资本主义世界市场形成。原因：国际贸易，交通革命，资本输出。（6分）
